DEE-33030 Sidhkémoottorikiytot Tentti 3.3.2014 Perttu Parkatti

Tentissd saa kdyttdd omaa laskinta, mySs ohjelmoitavaa

1) Séhkémoottorikdyttdisen raitiovaunun vetovaunun massa matkustajineen on 30000 kg. Se
vetdd vaunua, jonka massa matkustajineen on 25000 kg. Kéyton pitd4 kyetd nousemaan
nopeudella 50 km/h yldmaiked, jonka noususuhde S = 3%. Ajon hytysuhde 7= 0,95 ja
kourukiskon ominaisajovastus wg= 10 N / (10> N).

Mika on ajokdyttn ottama teho:

a) edelld kuvatussa tilanteessa vakionopeudella ?

b) kun raitiovaunun kiihtyvyys a = 0,5 m/s* ?

(6p)

2) Selitd lyhyesti seuraavat sdhkomoottoreihin liittyvit termit tai asiat

3)

4)

o o o

IP-luokitus (1p)
IC-luckitus (1p)
Ankkuri (1p)
Vaihde (1p)
Jattdma (1p)
Kommutaattori (1p)

Kerro lyhyesti mitd hyotyjé ja haittoja on oikosulkumoottorin kéiynnistimisests ja
ohjaamisesta taajuudenmuuttajalla verrattuna esimerkiksi moottorin suoraan
verkkoon kytkemiseen. (2p) :

Kerro, miti tarkoittaa sahkomoottorin kenténheikennysalue ja miti etua voi olla
moottorin kéyttdmisestd kenténheikennysalueella. (2p)

Miti etua on siitd, ettd oikosulkumoottorin pidvuo pidetién saman suuruisena
syottotaajuuden muuttuessa? Mitké eri tekijét voivat rajoittaa padvuon pitimisti
vakiona, kun moottoria ohjataan taajuudenmuuttajalla? (2p)

Kerro sdhkomoottorikéyton sdhkoisistd, mekaanisista ja termisisti suojauksista. (3p)
Miti haittaa sy6ttojannitteen yliaalloista voi olla sihkémoottoreissa ja sihkoverkossa
ja millé tavoin n4itd haittoja voidaan vihentdd? (3p)

5) Taajuudenmuuttajalla sy&tetty oikosulkumoottori, jonka nimellinen pydrimisnopeus 7, =
1454 rpm ja nimellinen momentti 7, = 41 Nm, toimii pumppuk&yttona.

Kuinka suuri momentti syntyy, jos sy6tt6taajuus laskee 10 % ja ilmavélivuo pysyy vakiona?
IImoita jarruttavan momentin suuruus suhteellisarvona ja newtonmetreind. (6p)




